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Abstrakt

Cı́lem práce bylo navrhnout zjednodušený model náhledu na byznys proces zachycený
koordinačnı́m modelem metody BPM a také navrhnout simulačnı́ náhled pro koordinačnı́
model. Práce provázı́ od neformálnı́ch modelovacı́ch metod byznys procesů přes semi-
formálnı́ k formálnı́m metodám. U každé metody ukazuje, jak zachytit byznys proces
modely a co znamenajı́ jednotlivé části modelu. Mezi hlavnı́mi formálnı́mi metodami je
uvedena metoda BPM. Práce dále provázı́ přes simulace byznys procesů pomocı́ modelů
petriho sı́tě. Ukazuje, jak rozšı́řit koordinačnı́ model metody BPM pro potřeby simulacı́
a simulačnı́ch náhledů. Vzhledem ke složitosti koordinačnı́ho modelu je také uvedeno,
jakým způsobem náhled na byznys proces zjednodušit aktivitnı́m diagramem.

Klı́čová slova: byznys proces, BPM, activitnı́ diagram, simulace, petriho sı́t’, simulačnı́
náhled, BP studio

Abstract

The aim of this thesis was design of simplified model at business procesess captured
by model of coordination of BPM method and design of simulation view for model of
coordination. This thesis shows modelling methods for business process modelling by
unformal, semiformal and formal methods.This thesis shows how to capture business
proceses by models of method and what is every part of model describing. Among main
formal methods there is BPM method. This thesis shows simulation of business process
by using Petri nets. It shows how to extend model of coordination of BPM method for
needs simulation and simulation views. In view of complexity of the model of coordina-
tion is also shown how the view of business process simplification by activity diagrams.

Keywords: business process, BPM, activity diagram, simulation, Petri net, simulation
view, BP studio



Seznam použitých zkratek a symbolů

BP – Business process
BPM – Business process modeling
BPMN – Business process model notation
CNC – Computer numeric control
CPN – Colored petri net
EPC – Event-driven process chain
IDEF – Integration definition
OMG – Object management group
UML – Unified modeling language
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8 Reference 38
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5 Byznys proces zachycený modelem BPMN . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
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1 Úvod

Jako byznys proces můžeme označit množinu kroků, které za sebou nebo vedle sebe
probı́hajı́ sekvenčně, a které realizujı́ nějaký cı́l. Tento může být v oblasti podnikánı́,
kde dále může popisovat vztahy a funkce jednotlivých rolı́. Byznys proces ale nemusı́
popisovat pouze podnikové procesy. Mohou se skrz něj také popisovat různé proto-
koly, od komunikačnı́ch až třeba po protokol návštěvy vysoce představeného politického
představitele jiné země.

V každém podniku často existuje nějaký proces. Přı́kladem může být výroba automo-
bilu, která se skládá ze spousty dı́lů a zdrojů, které do procesu vstupujı́. Pro zefektivněnı́,
zkvalitněnı́ a zlevněnı́ výroby je vhodné procesy zachytit do byznys modelů. Ty zachy-
cujı́ abstraktnı́ reprezentaci procesu a umožňujı́ jeho dalšı́ zpracovánı́, napřı́klad simu-
lace. Zachycenı́ byznys procesů nám umožňuje disciplı́na byznys modelovánı́, která se
zabývá různými modely, kterými lze proces zachytit.

Práce začı́ná popisem neformálnı́ch modelů, které umožňujı́ zachycenı́ procesů po-
mocı́ tabulky, nebo slovnı́m popisem. Postupně provázı́ přes semiformálnı́ modely jako
je IDEF0, EPC, BPMN, nebo aktivitnı́ diagramy. Na závěr druhé kapitoly jsou uvedeny
formálnı́ modely, které umožňujı́ zachytit a popsat proces formalismy tak, aby byl takový
model použitelný i pro dalšı́ účely jako je třeba simulace.

Třetı́ kapitola se věnuje popisu modelovánı́ metodou BPM, která patřı́ mezi formálnı́.
Metoda BPM umožňuje v procesu zachytit vı́ce informacı́ a je použı́vána dále v textu
práce.

Čtvrtá kapitola popisuje problematiku simulacı́ procesů, jejich validaci, verifikaci a
zabývá se také dalšı́mi vlastnostmi, které je nutné přidat do modelů, aby právě v simu-
lacı́ch odrážely, pokud možno, co nejvı́ce reálné chovánı́ procesu. Protože v modelu BPM
nejsou tyto informace zobrazeny, řešı́ se v této kapitole i způsoby jejich zobrazovánı́ v
simulačnı́m náhledu.

Protože koordinačnı́ model metody BPM je postaven na principech petriho sı́tı́, je v
páté kapitole popsán převod koordinačnı́ho modelu na petriho sı́t’. Nevýhodou takových
modelů je jejich složitost, a proto se tato kapitola dále zabývá převodem na jednoduššı́
model - aktivitnı́ diagram.

V poslednı́ kapitole je popsán jeden z podnikových procesů pomocı́ koordinačnı́ho
modelu BPM. Je ukázáno, jak může být tento model v praxi složitý a proto je zachycen
jeho zjednodušený náhled a je také zobrazen náhled s informacemi pro simulace.
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2 Metody pro byznys modelovánı́

Každý byznys proces realizuje svým prováděnı́m nějaký cı́l[1]. Napřı́klad cı́l procesu
montáže automobilu je vyrobený automobil. Výroba automobilu se ale skládá z mnoha
kroků a aby mohl být vyroben tentýž automobil znova, je nutné jednotlivé pořadı́ kroků
dodržet. To může být ale problém, protože na výrobě se podı́lı́ spousta lidı́ a zdrojů,
které je nutné organizovat. U velkých procesů tak můžeme snadno ztratit přehled o jejich
průběhu, nebo může být problém do procesu zasáhnout a zefektivnit jej. Proto se byznys
procesy zachycujı́ do modelů, které jsou popsány metodami. Modelů pro zachycenı́ pro-
cesů existuje celá řada. Metody se rozdělujı́ se na neformálnı́ metody, které nejsou ničı́m
vázané, semiformálnı́ metody, ve kterých majı́ symboly definovaný význam a formálnı́
metody, které krom syntaxe majı́ definovanou i sémantiku.

2.1 Neformálnı́ metody

Neformálnı́ metody se často použı́vajı́ pro popis byznys procesu lidem, kteřı́ nerozumı́
semiformálnı́m a formálnı́m metodám. Tyto metody tak sloužı́ k jednoduchému zobra-
zenı́ byznys procesu často formou tabulek, nebo textových popisů a nedržı́ se žádných
pravidel, at’ už syntaktických, nebo sémantických.

Obrázek 1: Byznys proces zachycený tabulkou

Na obrázku 1 je zachycený byznys proces pomocı́ tabulky. V tabulce je zachyceno,
kdo je za danou aktivitu zodpovědný, jaké jsou požadované vstupy a výstupy aktivity.
Celý proces je ukončen po zaplacenı́ zákaznı́kem.

Jak je vidět, modelovánı́ procesu takovým způsobem nenı́ vhodné pro dalšı́ použı́tı́.
Na druhou stranu je to velmi efektivnı́ metoda, jak zjistit jaké aktivity a zodpovědnosti
za ně v procesu vystupujı́.

2.2 Semiformálnı́ metody

Semiformálnı́ metody majı́ definovanou syntaxi, ale nemajı́ definovanou sémantiku. Z
toho vyplývá, že diagramy těchto modelů se sestávájı́ z definovaných obrazců. Protože
nemajı́ definovanou sémantiku, je možné těmito metodami stejný proces zachytit různými
diagramy. Tyto metody jsou většinou spravovány různými organizacemi, které se věnujı́
správě jejich syntaxe, rozšiřovánı́ pro různé použitı́ a podobně. Často se pomocı́ těchto
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metod zachycuje tok procesů a podprocesů, přı́padně je možné do diagramu zachytit i
zodpovědnost za části, nebo celý proces.

Mezi nejčastějšı́ modelovacı́ metody patřı́ následujı́cı́.

2.2.1 IDEF0

Je grafická modelovacı́ metoda, která umožňuje hierarchicky zaznamenávat funkčnost
procesu. Protože v podniku může být a často je i vı́ce procesů, tato metoda se zabývá
otázkou, jaké funkce podniku budeme popisovat[1]. Využı́vá následujı́cı́ prvky:

• Funkce - jednotlivé aktivity, ze kterých se proces skládá

• Vstupy - jsou data, která jsou pomocı́ funkcı́ transformována na výstup

• Výstupy - jsou data, která jsou produkována ze vstupnı́ch dat

• Řı́zenı́ - pravidla nutné pro transformaci vstupnı́ch dat na výstupnı́

• Mechanismy - prostředky pro průběh funkce

Na obrázku 2 je znázorněna realizace nějaké zakázky, která se skládá ze čtyř funkcı́.
Každá funkce má nějaký vstup a výstup. Napřı́klad ve funkci Objednánı́ zakázky vstu-
puje zákaznı́k se svými požadavky a výstupem funkce je nějaký zakázkový list - smlouva
o zakázce. Funkce by také měla mı́t pravidla pro transformaci vstupu na výstup a prostře-
dky pro realizaci přeměny vstupnı́ch dat na výstupnı́. Ve funkci Realizace zakázky tvořı́
pravidla seznam úkonů, které se musı́ provést pro zdárnou realizaci zakázky. Prostředky
pro realizaci tvořı́ konstrukčnı́ tým. Funkce mohou také zahrnovat dalšı́ podprocesy a
takto zachycené diagramy pak tvořı́ hierarchie.

Problémem IDEF0 je, že nezachycuje proces tak, jak běžı́ v čase a zachycuje pouze
funkce procesu. Pro komplexnı́ popis procesu je nutná znalost dalšı́ch úrovnı́ - IDEF1,
IDEF2, IDEF3[1]. Také je občas složité rozhodnout, zda by mechanismus nemohl být
řı́zenı́ a naopak.

2.2.2 EPC

Tato metoda je velmi rozšı́řená, protože je použı́vaná jako součást systému SAP a ARIS.
Metoda sleduje aktivity procesu z časového pohledu. Každá aktivita je mezi dvěmi udá-
lostmi, které definujı́ jejı́ počátek a konec.[1] Každý proces modelovaný EPC se skládá
z:

• Aktivita - je základnı́m prvkem každého byznys procesu a je dı́lčı́ části plnı́cı́ byz-
nys cı́l procesu

• Událost - je vytvářená aktivitou a vytvářı́ vstupnı́ podmı́nku dalšı́ aktivity

• Konektory - spojujı́ aktivity a události a vytvářı́ tak tok procesu

1. AND - sloužı́ pro zachycenı́ paralelnı́ch aktivit
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Obrázek 2: IDEF0 - Diagram ralizace zakázky

2. XOR - umožňujı́ zachytit alternativnı́ scénaře.

Konektory je možné rozdělit na konektory typu split a join. Konektor typu split sloužı́
k rozvětvenı́ procesu. AND split zachycuje počátek paralelnı́ho běhu aktivity. AND join
naopak zachycuje ukončenı́ paralelnı́ho běhu. Konektorem XOR split začı́ná rozvětvenı́
procesu na alternativnı́ scénáře. Tento typ konektoru je výlučný, to znamená, že nenı́
možné provést vı́ce alternativ současně. Zobecněnı́m tohoto konektoru je konktor OR,
který umožnı́ i vı́ce alternativnı́ch toků.[1]

Obrázek 3 zachycuje byznys proces opravy automobilu modelovaný metodou EPC,
kdy proces začı́ná přı́chodem zákaznı́ka s požadavkem na opravu automobilu. Přijı́macı́
technik provede posouzenı́ problému a stanovı́ předběžnou cenu opravy. S tou bud’
zákaznı́k nesouhlası́, pak odcházı́ a nebo souhlası́. V tom přı́padě se automobil přijme
do servisu a pokud je volný technik, začne se provádět oprava. Oprava je bud’ úspěšná,
pak zákaznı́k odcházı́ uspokojen, nebo je neúspěšná, potom odcházı́ neuspokojen.

2.2.3 Aktivitnı́ diagramy

Pro modelovánı́ byznys procesů je také možné využı́t diagramy z balı́ku UML - objek-
tový, use case, nebo aktivitnı́ diagram. Aktivitnı́ diagram popisuje proces v toku jeho
činnostı́, úkolů a podprocesů od startovacı́ho symbolu po ukončovacı́ symbol. Proces
může obsahovat vı́ce startovacı́ch i ukončovacı́ch symbolů. Může tedy začı́nat i končit
libovolnou aktivitou. Dále v tomto modelu existujı́ rozhodovacı́ bloky, které umožnı́ za-
chytit alternativnı́ scénáře, přı́padně cykly. Paralelnı́ prováděnı́ aktivit lze zachytit syn-
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Obrázek 3: Byznys proces zachycený modelem EPC

chronizačnı́m blokem, ve kterém ležı́ paralelně zpracovávané aktivity. Celý model je
možné obohatit o plavecké dráhy, ve kterých ležı́ aktivity. Každá dráha má ve svém
záhlavı́ uvedeno, kdo je za aktivity v nı́ ležı́cı́ zodpovědný.[1]

Na obrázku 4 je zachycený proces opravy automobilu, který začı́ná přijetı́m auto-
mobilu. V této aktivitě je zákaznı́kovi navrhnuta cena opravy a pokud ji zákaznı́k ne-
akceptuje, proces se ukončı́. V přı́padě, že ji akceptuje, je spuštěna aktivita oprava. Je-li
během opravy potřeba náhradnı́ho dı́lu, spustı́ se aktivita výroba ND a po té se opět
spustı́ oprava. Pokud nenı́ oprava úspěšná, je znova spuštěna aktivita oprava. V přı́padě
úspěšné opravy proces končı́.
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Obrázek 4: Byznys proces zachycený aktivitnı́m diagramem

Výhodou takového modelu je přehlednost a jednoduchá čtivost, se kterou nemajı́
problém ani lidé, kteřı́ se s modelem setkali poprvé. Nevýhodou je, že nelze zachytit
všechny náležitosti procesu jako jsou různé spouštěče a podobně.
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2.2.4 BPMN

Tato metoda je velmi podobná aktivitnı́m diagramům. Proces se popisuje stejnými sym-
boly jako v aktivitnı́ch diagramech, ale použı́vá i dalšı́ symboly, které model rozšiřujı́.
Stejně jako v aktivitnı́ch diagramech, i v tomto modelu začı́ná proces startovacı́m symbo-
lem, který se nazývá start event, koncový symbol end event. Startovacı́ch, nebo ukončova-
cı́ch symbolů může být opět i vı́ce. Mimo startovacı́ho symbolu se využı́vá i tzv. interme-
diate event. Ten umožňuje spustit aktivitu na základě vnějšı́ události jako jsou napřı́klad
čas, vnějšı́ zpráva, chyba v procesu a spoustu dalšı́ch. Proces také může začı́t na základě
vnějšı́ události, přı́padně může na svém konci, nebo při použitı́ intermediate eventu sám
vyvolat událost, na kterou mohou reagovat dalšı́ aktivity, nebo procesy.[7]

U modelu BPMN je možné zachytit v rozhodovacı́m bloku (tzv. gateway) alternativnı́
scénáře. Rozhodovacı́ch bloků je několik druhů. U rozhodovacı́ho bloku exclusive může
být vybrán právě jeden jediný scénář. Výběr se může provést bud’ na základě splněnı́
nějaké podmı́nky, nebo na základě nějaké události - přijetı́ intermediate eventu. Rozho-
dovacı́ blok typu inclusive umožňuje vybrat vı́ce scénářů, které splňujı́ podmı́nku. Para-
lelnı́ zpracovánı́ aktivit se u BPMN zachycuje také typem rozhodovacı́ho bloku.[7]

Stejně jako u aktivitnı́ch diagramů, i v modelu BPMN je možné využı́vat plavecké
dráhy. BPMN definuje pool, který plavecké dráhy obsahuje. Pool přitom nemusı́ obsaho-
vat aktivity a navenek se může chovat jako black box. BPMN nespecifikuje použitı́ pla-
veckých drah, ale často je stejné jako u aktivitnı́ch diagramů - zachycenı́ zodpovědnosti
za aktivity. Jednotlivé plavecké dráhy se do sebe mohou zanořovat a obsahovat dalšı́
dráhy.[7]

BPMN obsahuje ještě pomocné objekty, tzv. artifakty. Jsou to datové objekty, které jsou
asociovány se spojenı́m mezi aktivitami a popisujı́ jak se dané objekty použı́vajı́ a měnı́ v
průběhu procesu. Krom toho model obsahuje textové anotace, které zlepšujı́ jeho čtenı́.[7]

BPMN umožňuje zachytit proces tak, jak je ho možné doopravdy vidět, to znamená,
zachytit jej s alternativnı́mi scénáři, spouštěči a objekty, které se v procesu pohybujı́. Tento
pohled se může zdát jako výhodný, ale zároveň v sobě skrývá i nevýhody složitějšı́ho
čtenı́ a ne všem jsou symboly použité v tomto modelu na prvnı́ pohled srozumitelné.

Obrázek 5 znázorňuje stejný proces jako model na obrázku 3. U tohoto modelu je
vidět, že aktivita přijetı́ generuje zprávu, na kterou reaguje aktivita oprava. Taktéž je
vidět artifakt automobil, který je předáván z aktivity přijetı́ do aktivity oprava a z aktivity
oprava do aktivity předánı́ zákaznı́kovi.

2.3 Formálnı́ metody

Tyto metody jsou matematicky popsány a majı́ přesně danou syntaxi a sémantiku. Často
jsou definovány matematickými modely. Tak je možné procesy modelovat striktně. Tı́m
se eliminuje možnost jeden proces vyjádřit vı́ce diagramy. Tato výhoda je ale vykoupená
vyššı́ složitostı́ diagramů a proto může být jejich pochopenı́ napřı́klad byznys manažery
komplikované. Na druhou stranu nám ale tyto metody přinášejı́ možnost procesy otes-
tovat a ověřit na nepřı́znivé stavy a situace a přı́padně mohou pomoci proces zefektivnit.
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Obrázek 5: Byznys proces zachycený modelem BPMN

2.3.1 Konečné automaty

Byznys proces je možné zachytit i pomocı́ konečných automatů. Konečný automat je
uspořádaná pětice KA = (Q, I, δ, q0, F ), kde

• Q je konečná množina stavů, které reprezentujı́ aktivity procesu

• I je konečná neprázdná množina vstupů,

• δ :Q x I → Q je přechodová funkce. Ta znázorňuje možnosti, do kterých se může
proces dostat z jedné aktivity do druhé.

• q0 ∈ Q je počátečnı́ stav, který označuje začátek procesu

• a F ⊆ Q je množina koncových (přijı́majı́cı́ch) stavů, ve kterých proces končı́

Konečný automat je možné znázornit pomocı́ stavového diagramu jak je vidět na
obrázku 6, ve kterém jednotlivé stavy reprezentujı́ stavy automatu a hrany jeho přecho-
dy.[1] Pomocı́ přechodových funkcı́ je definováno do jakého stavu se může proces do-
stat. Mezi nevýhody statových automatů můžeme zahrnout obtı́žné modelovánı́ para-
lelnı́ch procesů, protože se množina stavů může rozšı́řit až na počet 2n stavů. Tı́m vzniká
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Obrázek 6: Byznys proces zachycený konečným automatem

problém, jak proces vůbec zakreslit. Tento problém odstraňujı́ petriho sı́tě, které z konečných
automatů vycházı́. Podle obrázku 6 by popis konečného automatu vypadal následovně:

Q = {Auto v provozu, Auto poroucháno, Auto v servise, Auto opraveno, Auto ve
sběru}

I = {Porucha, Převoz, Oprava, Zaplacenı́ opravy, Ukončenı́ provozu}
δ (Auto v provozu, Porucha) = Auto poroucháno
δ (Auto poroucháno, Převoz) = Auto v servise
δ (Auto v servise, Oprava) = Auto opraveno
δ (Auto opraveno, Zaplacenı́ opravy) = Auto v provozu
δ (Auto v provozu, Převoz) = Auto v servise
δ (Auto poroucháno, Oprava) = Auto opraveno
δ (Auto poroucháno, Ukončenı́ provozu) = Auto ve sběru
δ (Auto v provozu, Ukončenı́ provozu) = Auto ve sběru
q0 = Auto v provozu
F = Auto ve sběru
Tento model je velice problematický na čtenı́, nebo zakreslenı́, pokud se jedná o pa-

ralelizmus. Ovšem pro potřeby simulace může být efektivnı́, nebot’ jsou propracované
metody pro analýzu konečných automatů.

2.3.2 Petriho sı́tě

Petriho sı́t’ je orientovaný bipartitnı́ graf, který obsahuje mı́sta a přechody. Mı́sta jsou
vždy navázány na přechody a tvořı́ tak vstupnı́ a výstupnı́ mı́sta.[8] Toho se dá využı́t
pro zachycenı́ byznys procesu. Přechody je možné znázornit jako aktivitu procesu a mı́sta
jako vstupnı́, nebo výstupnı́ zdroje aktivity.

Formálně je struktura petriho sı́tě pětice <P, T, I, O, H>, kde
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• P - je množina mı́st

• T - je množina přechodů

• I - je vstupnı́ funkce

• O - je výstupnı́ funkce

• H - je vstupnı́ inhibičnı́ funkce

Na obrázku 7 je zachycený model procesu provoz automobilu. Během provozu automo-
bilu může dojı́t k poruše a automobil musı́ být opraven. Automobil bud’ musı́ na opravu
do servisu, nebo je možné provést opravu mimo servis, napřı́klad výměnu žárovky. V
servise se automobil opravı́ za pomocı́ náhradnı́ho dı́lu a následně se oprava zaplatı́ po-
mocı́ peněz. Ve chvı́li, kdy je automobil zaplacen, dojde k předánı́ zákaznı́kovi a auto je
opět v provozu.

Petriho sı́tě jsou poměrně jednoduché na čtenı́ i zachycovánı́ procesů. Avšak v proce-
sech, které využı́vajı́ mnoho zdrojů se tento model může stát snadno nepřehledný. Pro
simulace je opět velice výhodný, protože v něm snadno lze zachytit paralelnı́ zpracovánı́
aktivit a jsou rovněž jako u konečných automatů propracovány metody pro analýzu.

Obrázek 7: Petriho sı́t’
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3 Business process modeling

BPM je metoda pro modelovánı́ byznys procesů, která se skládá ze třı́ nezávislých po-
hledů.[2]

Funkčnı́ model

Objektový model

Koordinačnı́ model

V reálných byznys procesech se vyskytujı́ zdroje, které majı́, často i musı́ mı́t, požadované
vlastnosti. Zachytit takové požadavky pomocı́ jiných diagramů byznys modelovánı́ může
být proto problematické. BPM umožňuje zachytit procesy a jejich zdroje jako objekty. Je
tak jednoduššı́ popsat reálný proces se všemi náležitostmi. Navı́c je možné definovat pro-
cesům dobu trvánı́ a náklady. Tı́m lze co nejvı́c přiblı́žit simulačnı́ model reálné sitauci.

BPM rozlišuje ve všech modelech dva druhy objektů - aktivnı́ a pasivnı́. Aktivnı́ ob-
jekt zpracovává často pasivnı́ objekt a realizuje průběh procesu. Zatı́mco pasivnı́ objekty
jsou v průběhu procesu přeměňovány, vytvářeny, spotřebovávány, nebo jinak manipu-
lovány aktivnı́m objektem.[1]

3.1 Funkčnı́ model

Tento model zachycuje všechny možné procesy, jejich uživatele, vstupnı́ a výstupnı́ ob-
jekty a jejich vzájemné vazby. To je důležité pro identifikaci podnikových procesů a jejich
architektury v organizaci. Mezi procesy mohou existovat dvě vazby (relace)[2]

Obsaženı́ (include) - tato relace značı́ existenci podprocesu. V průběhu procesu je těmto
podprocesům předáno řı́zenı́ a po jejich vykonánı́ se opět vracı́ nadprocesu.

Spolupráce (collaboration) - tato relace umožňuje realizovat paralelnı́ procesy

Obrázek 8: Funkčnı́ model BPM
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Na obrázku 8 je znázorněný proces přijetı́ automobilu do opravy. Z obrázku je pa-
trné, že do procesu, který vlastnı́ aktivnı́ objekt přijı́macı́ technik, vstupuje aktivnı́ objekt
zákaznı́k, který požaduje opravu auta. Do procesu taktéž vstupuje pasivnı́ objekt auto-
mobil, který je nutný k vytvořenı́ přijı́macı́ho protokolu, který je výsledkem procesu.

3.2 Objektový model

Tento model zachycuje vazby mezi všemi objekty vyskytujı́cı́ch se v procesu. Je tak velmi
podobný diagramu třı́d z jazyka UML. Pro vytvořenı́ tohoto modelu je nutné znát všechny
objekty, které se v procesu vyskytujı́. Z toho vyplývá, že tı́mto modelem je popsáno
jakými objekty je proces realizován. V tomto modelu, stejně jako v diagramu třı́d jazyka
UML, je možné definovat násobnost objektů. Objektový model by měl být zvlášt’ pro
každý proces ve funkčnı́m modelu. [2]

Obrázek 9: Objektový model BPM

Na obrázku 9 jsou zobrazeny objekty, které se podı́lejı́ na procesu přijetı́ z funkčnı́ho
modelu zachyném na obrázku 8. Na modelu jsou zachyceny dva aktivnı́ objekty, které
společně vytvářejı́ pasivnı́ objekt.

3.3 Koordinačnı́ model

Koordinačnı́ model zachytává tok byznys procesu. Aktivitu je možné provést pouze po-
kud jsou dostupné všechny jejı́ vstupnı́ zdroje.[2] Tato vlastnost je i v modelu petriho
sı́tı́, kdy je přechod možné provést pouze pokud jsou ve vstupnı́ch mı́stech tokeny.Tento
model tak zachycuje předávánı́ objektů mezi aktivity, kdy cı́lem je provedenı́ byznys
procesu. Právě tento model nejvı́ce využı́vá objektových vlastnostı́ přidaných do BPM
a umožňuje tak vytvářet simulace podobné reálným byznys procesům.

Na obrázku 10 je zobrazen koordinačnı́ model BPM, který znázorňuje tok byznys pro-
cesu opravy auta. Tok začı́ná, pokud jsou dostupné objekty zákaznı́k a automobil. Poté
aktivita přijetı́ vytvořı́ pasivnı́ objekt přijı́macı́ protokol, který vstupuje společně s objek-
tem automobil do procesu oprava. V aktivitě oprava se mohou podle obrázku odehrát



15

Obrázek 10: Koordinačnı́ model BPM

dva scénáře. Bud’ se automobil podařı́ opravit, pak proběhne scénář jedna, aktivita vy-
generuje objekt automobil, který je opravený, nebo se nepodařı́ opravu provést a aktivita
vygeneruje jako objekt neopravený automobil. V modelu je také zachycen podproces do-
dej náhradnı́ch dı́lů, který pro potřebu opravy vytvářı́ pasivnı́ objekt Náhradnı́ dı́l.

3.4 BP studio

Aby bylo možné koordinačnı́ model vyhodnocovat na své vlastnosti, určitě nenı́ vhodné
zachytit model na papı́r, ale je lepšı́ zachytit jej v nějakém programu. Speciálně pro BPM
byl vytvořen program BP studio, který umı́ zachytit všechny tři modely BPM. Navı́c
umožňuje i simulace procesu. Protože se v byznys procesech pracuje s objekty a BPM umı́
rozlišit mezi pasivnı́mi a aktivnı́mi objekty, je možné v BP studiu zachytit ke každému
objektu jeho vlastnosti. Dokonce i aktivity se chovajı́ jako objekty a majı́ své vlasnosti jako
je napřı́klad interval trvánı́ nebo náklady na provedenı́ aktivity. V simulačnı́m náhledu
je možné provádět krokovánı́ modelu, sledovat pohyb tokenů skrz model a pozorovat
chovánı́ procesu.
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4 Simulačnı́ náhled

Simulace byznys procesů spočı́vá ve vytvořenı́ simulačnı́ho modelu, který reflektuje cho-
vánı́ procesu včetně zdrojů a umožňuje tak lépe pochopit běh procesu. Simulacı́ procesu
můžeme sledovat různé atributy procesu, jako minimálnı́, průměrné a maximálnı́ časy
trvánı́ procesu, spotřebované zdroje (80% zaměstnanců je vytı́ženo).

Z pohledu simulacı́ je snadnějšı́ model modelovat metodou založenou na matema-
tických přı́stupech jako jsou petriho sı́tě, pi-kalkul, nebo konečné automaty.[3] Takové
modely lze pak snadno převést do podoby počı́tačového programu.

Pro potřeby simulacı́ byznys procesů je nutné vnést do nich reálné požadavky, zejmé-
na čas pro zpracovánı́ aktivity. Ten ale může být ovlivněn jak vnějšı́mi, tak vnitřnı́mi
faktory. Některé aktivity mohou čekat na uvolněnı́ potřebných zdrojů. V procesu také
může existovat spousta alternativnı́ch scénářů, které jsou v realitě jistě vykonány a je
potřeba tuto skutečnost do simulace zanést, napřı́klad využitı́m pravděpodnobnosti.[3]
Protože je koordinačnı́ model založený na petriho sı́tı́ch - je defakto jejich rozšı́řenı́m -
jevı́ se jako vhodná možnost převést tento model na petriho sı́t’.

Validace a verifikace
Při návrhu modelu složitějšı́ho byznys procesu je snadné vnést do modelu chybu,

dı́ky které nemusı́ model reflektovat skutečnost a je vhodné model na tuto skutečnost
otestovat. Takové testovánı́ se nazývá validace. Ověřenı́ modelu proti skutečnosti je lepšı́
nechat na člověku, který zná doménu modelovaného procesu. Pro validaci je také dobré
použı́t simulaci procesu, kde je možné sledovat spotřebovávánı́ a vytvářenı́ zdrojů a vy-
konávánı́ aktivit.

Ověřenı́, že model neobsahuje nevhodné konstrukce, které by mohly způsobit napřı́-
klad uzamčenı́ procesu, nebo neočekávané hromaděnı́ zdrojů, se nazývá verifikace. Vzhle-
dem k matematickým popisům je možné verifikaci modelu provést automatizovaně po-
mocı́ výpočetnı́ techniky.

V reálných procesech se setkáváme s omezenı́mi, které je taktéž nutné v simulacı́ch
zohlednit. Na přı́kladu montáže automobilů je zřejmé, že pracovnı́ci pracujı́cı́ na prvnı́
aktivitě procesu stále znova začı́najı́ tentýž proces. Tı́m vytvářejı́ novou instanci procesu
a v konečném důsledku vedle sebe existuje několik instancı́ téhož procesu. V každém
reálném procesu existujı́ pouze omezené zdroje - prostředky pro prováděnı́ procesu.
Všechna taková omezenı́ je nutné v simulačnı́m náhledu zohlednit.

4.1 Simulace modelu zachyceného petriho sı́tı́

Pětici <P, T, I, O, H> můžeme rozšı́řit o počátečnı́ značenı́ M0. Toto značenı́ je zobrazenı́
z množiny mı́st na množinu přirozených čı́sel (P → N ), které přiděluje každému mı́stu
přirozené čı́slo, které znamená počet tokenů v mı́stě. Rozšı́řenı́m o počátečnı́ značenı́
dostaneme systém petriho sı́tě.[8] Aby bylo možné provést simulaci procesu, je nutné
definovat dynamiku petriho sı́tě, která se skládá z:

• Pravidla pro proveditelnost přechodu

• Pravidla pro změnu stavu po provedenı́ přechodu
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Pro dalšı́ popis dynamiky petriho sı́tě je nutné zadefinovat následujı́cı́ pojmy[8]

•t = {p ∈ P : I(t, p) > 0} - množina vstupnı́ch mı́st přechodu t

t• = {p ∈ P : O(t, p) > 0} - množina výstupnı́ch mı́st přechodu t

Jak bylo zmı́něno v kapitole o petriho sı́tı́ch, každý přechod znamená aktivitu a mı́sto
nějaký zdroj. Aby bylo možné aktivitu provést, je potřeba mı́t všechny zdroje, které ak-
tivita využı́vá. Zda je zdroj dostupný je zachyceno právě značenı́m sı́tě - v mı́stě, které
představuje zdroj aktivity je alespoň takový počet tokenů, kolik je násobnost hrany ve-
doucı́ z tohoto mı́sta do přechodu. Takto lze jednoduše řı́ct, kdy je přechod proveditelný,
respektive je proveditelná aktivita. Formálně je to možné zapsat takto:

(∀p ∈• t)[M(p) ≥ I(t, p)][8]
Po provedenı́ přechodu, respektive aktivity dojde k vyprodukovánı́ nových zdrojů,

které jsou vstupnı́ pro dalšı́ aktivitu a sı́t’ se ocitne v jiném stavu. Napřı́klad před pro-
vedenı́m aktivity oprava byla sı́t’ ve stavu před opravou a po provedenı́ této aktivity
je ve stavu opraveno. Provedenı́m přechodu se tedy spotřebovaly tokeny na vstupnı́ch
mı́stech a vyprodukovaly se na výstupnı́ch, jinak řečeno, změnilo se značenı́ sı́tě.

Tedy provedenı́m přechodu, který je proveditelný při značenı́ M, dostaneme značenı́
M’, takové, že M ′ = M + O(t) − I(t).[8] Obrázek 11 zobrazuje ve čtyřech krocı́ch simu-

Obrázek 11: Simulace modelu zachycená petriho sı́tı́

laci části modelu byznys procesu provozu automobilu. Na obrázku a) je automobil před
přijetı́m do opravy. Provednı́m přechodu Přijetı́ k opravě se spotřebuje token v mı́stě
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Servis a vygeneruje se token v mı́stě Přijato do opravy, jak zachycuje obrázek b). To, že
nenı́ token v mı́stě Servis znamená, že v této chvı́li nenı́ možné přijmout dalšı́ automo-
bil do opravy. Provedenı́m přechodu Oprava se opět změnı́ stav procesu, ve kterém již
je automobil opraven a přitom se spotřeboval token v mı́stě Náhradnı́ dı́l a Přijato do
opravy. Na poslednı́ části obrázku je zachycen stav procesu po zaplacenı́. Přitom dojde k
vygenerovánı́ tokenu do mı́sta Servis.

Pokud by po provedenı́ těchto čtyř kroků přijel dalšı́ automobil, bude přijat do opravy,
ale dál se sı́t’ nedostane, protože v mı́stě Náhradnı́ dı́l nenı́ token. Takovému stavu sı́tě se
řı́ká uzamčenı́.

Instance procesu
Zachytı́me-li byznys proces strukturou petriho sı́tě, neobsahuje takový model žádné

tokeny. Je tak možné si takový model přestavit jako předpis pro instanci. Doplněnı́m
značenı́, často počátečnı́ho M0, vytvořı́me konkrétnı́ instanci procesu a lze nad nı́ spustit
simulaci. Instance tedy je konkrétnı́ systém petriho sı́tě s daným značenı́m M .

4.2 Trvánı́ aktivity

V reálném procesu trvá každá aktivita nějaký čas. Ten je ale velmi složité definovat,
protože aktivita nemusı́ pokaždé trvat stejnou dobu a často může záviset na spoustě
dalšı́ch faktorů. Napřı́klad v aktivitě oprava z obrázku 10 může být za opravu považová-
na výměna žárovky, která proběhne za pět minut, ale také se může být oprava složitějšı́ -
napřı́klad oprava motoru, která pak trvá i dny. Pokud by aktivita trvala pokaždé stejně,
je možné čas trvánı́ aktivity označit konstantou. V opačném přı́padě je doba trvánı́ jako
náhodná veličina s daným pravděpodobnostnı́m rozdělenı́m. Protože je časový inter-
val zadán jako minimálnı́ a maximálnı́ hodnota, jevı́ se jako vhodné využı́t normálnı́
rozdělenı́ pravděpodobnosti, kde je nejvı́ce hodnot umı́stěno kolem střednı́ hodnoty.[3]

BP studio umožňuje u každé aktivity zapsat interval jejı́ho trvánı́. Avšak tento interval
se je vidět pouze ve vlastnostech aktivity a nenı́ zobrazen během prováděnı́ simulace.
Je tak vhodné simulčnı́ model rozšı́řit o modelovacı́ prvek, který umožnı́ tento interval
zobrazit. Jak tedy zachytit vlastnosti aktivity jednoduchým a přehledným způsobem?
Ideálnı́ pro takové zobrazenı́ je tabulka. V tomto přı́padě tabulka o dvou sloupcı́ch. Levý
sloupec obsahuje název vlastnosti a pravý hodnotu. Mezi tabulkou a aktivitou je potřeba
vytvořit asociaci. Ta je v modelu zaznačena přerušovanou čárou. Tabulka informacı́ je
zachycena na obrázku 12. V tabulce jsou informace o trvánı́ a čekánı́ na aktivitu.

4.3 Čekánı́ na aktivitu

Čekánı́ na aktivitu je velmi podobné jako trvánı́ aktivity. Rozdı́l je ale ten, že čekánı́ na
aktivitu nemá dopad na zdroje, které aktivita použı́vá.[3] Vztaženo k časovému trvánı́,
aktivita na začátku vezme zdroje a po definovaném časovém okamžiku vydá výstup. U
čekánı́ nejsou zdroje aktivitou spotřebovány. Přı́kladem by mohlo být provedenı́ aktivity
oprava, kdy se zákaznı́k v pondělı́ dohodne, že se oprava začne ve středu. Auto bude dva
dny stát na parkovišti servisu. U čekánı́ na aktivitu se tedy stejně jako u trvánı́ použije
časová konstanta pokud čekánı́ trvá vždy stejnou dobu, nebo náhodná veličina s daným
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pravděpodobnostnı́m rozdělenı́m. Časový interval čekánı́ se zapı́še, stejně jako časový
interval trvánı́, do tabulky.

Obrázek 12: Koordinačnı́ model rozšı́řený o čekánı́ a trvánı́ aktivity

4.4 Alternativnı́ scénáře

Asi každá aktivita v reálných byznys procesech má alternativnı́ scénář a nemusı́ mı́t
pouze jeden, ale často jich má několik a většinou se nevykonávajı́ se stejnou pravděpodo-
bnostı́. Každá aktivita má nějaký základnı́ scénář, který plnı́ část cı́le byznys procesu.[3]
Napřı́klad v aktivitě oprava automobilu je to opravenı́ automobilu a vystavenı́ protokolu
o opravě. V koordinačnı́m modelu je možné zachytit alternativnı́ scénáře, stačı́ přidat pro-
centuálnı́ vyjádřenı́ pravděpodobnosti s jakou scénář nastane. To ovšem nenı́ všechno.
Alternativnı́ scénář zcela jistě bude mı́t jinou dobu trvánı́, než scénář základnı́ a proto
je nutné přidat i tuto informaci jak je zobrazeno na obrázku 13. Ten zachycuje model,
ve kterém se v 75% přı́padů vykoná základnı́ scénář a ve 25% přı́padů scénář alterna-
tivnı́. Taktéž zachycuje, že pokud nelze automobil opravit bude scénář probı́hat jednu
až čtyři hodiny, kdežto v přı́padě základnı́ho scénáře bude trvánı́ od jednoho do pěti
dnů. I v přı́padě alternativnı́ch scénářů zapı́šeme informace do tabulky. Protože každý
scénář může trvat různý časový okamžik, je potřeba do tabulky zapsat informaci o trvánı́
každého scénáře tak, jak je to zobrazeno na obrázku 13. Do tabulky je možné zapsat i
informace o pravděpodobnostnı́m určenı́ každého scénáře. Pro jednoduššı́ procesy ale
může být tato informace zaznamenána přı́mo u každého výstupnı́ho objektu dané alter-
nativy.

Protože jsou intervaly trvánı́ aktivity, nebo jednotlivých scénářů a čekánı́ na aktivity
určeny normálnı́m rozdělenı́m, jsou při spuštěnı́ aktivity tyto intervaly přesně určeny.
K atributům, které se potom u aktivity zobrazı́ tak můžeme přidat konkrétnı́ čas, který
bude aktivita, nebo scénář trvat a čas, po který již aktivita trvá, přı́padně čas, po který se
bude na aktivitu čekat a kolik času už z čekánı́ uplynulo. Dalšı́, jistě užitečnou informacı́
může být vybraný konkrétnı́ prováděný scénář.
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Obrázek 13: Aktivita koordinačnı́ho modelu s informacemi pro simulačnı́ náhled

Pro většı́ přehlednost můžou být atributy v tabulce uspořádány podle klı́če, napřı́klad
podle typu informace - statická, nebo dynamická. Statická informace je takový typ infor-
mace, který se během simulace procesu neměnı́. Je to tedy napřı́klad informace o inter-
valu čekánı́, přı́padně o trvánı́ aktivity, nebo jejı́ho alternativnı́ho scénáře. Dynamická
informace je taková, která se v čase měnı́. Může to být napřı́klad vybraný alternativnı́
scénář, uplynulý čas trvánı́, konkrétně určený čas trvánı́ a spousta dalšı́ch informacı́,
které se během simulacı́ generujı́.

U dynamických informacı́ jako je čekánı́ a trvánı́ lze znázornit aktuálnı́ stav simu-
lace pomocı́ jednoduchého ukazatele přı́mo v tabulce. Ukazatel bude mı́t jednoduchou
funkčnost. Napřı́klad u informace o aktuálnı́m intervalu trvánı́ bude mı́t po spuštěnı́ ak-
tivity celá buňka červené pozadı́. To se během prováděnı́ aktivity postupně změnı́ na
zelenou barvu. Jakmile je buňka vyplněna celá zeleně, znamená to, že vybraný časový
okamžik již uplynul a prováděnı́ aktivity bylo ukončeno. Jestliže aktivita ještě nebyla
spuštěna, zůstane pozadı́ buňky tabulky bı́lé.

Protože koordinačnı́ model a tı́m i simulačnı́ model může být velmi komplikovaný,
dalšı́ přidaná informace způsobı́, že se model stane ještě vı́c nečitelnějšı́m. Je proto nutné
si rozvážit, jak se budou prvky s informacemi zobrazovat. Protože se simulace budou
provádět v programu BP studio, nabı́zı́ se možnost zobrazovat modelovacı́ prvek textové
notace nějak interaktivně. Pokud nenı́ simulace prováděna, nebudou u aktivit zobrazeny
žádné informace. Ty bude možné zobrazit napřı́klad pozastavenı́m kurzoru nad aktivi-
tou. Po krátkém časovém intravalu se informace zobrazı́. V přı́padě, že bude spuštěna
simulace, ale aktivity nebudou v simulaci aktivnı́ - nejsou zrovna prováděny, taktéž se u
nich nezobrazı́ žádné informace a bude je možné zobrazit opět pozastavenı́m kurzoru
nad aktivitou. Mohlo by se zdát lepšı́ vyžádánı́ informacı́ dvojklikem levého tlačı́tka
myši, ale na takovou akci se v BP studiu zobrazı́ všechny vlastnosti aktivity. U aktivnı́ch
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aktivit - aktuálně prováděných, se automaticky informace zobrazı́ ve chvı́li, kdy bude mı́t
aktivita dostupné všechny své zdroje.

4.5 Zdroje v simulacı́ch

Jak bylo uvedeno v kapitole o BPM, existujı́ zdroje aktivnı́ a pasivnı́. V každém reálném
byznys procesu jsou tyto zdroje využı́vány pro dosaženı́ cı́le procesu. Z reálného pohledu
je možné zdroje rozdělit.

Vstupnı́ zdroje - zdroje, které do procesu vstupujı́ z vnějšı́ho prostředı́, napřı́klad zákaznı́-
ci, nebo materiál

Internı́ zdroje - jsou takové zdroje, které do procesu nevstupujı́, ale jsou v něm obsaženy.
Takové zdroje často představujı́ zaměstnanci, výrobnı́ stroje, přı́stroje, nebo výpočet-
nı́ technika.

Z tohoto rozdělenı́ zdrojů můžeme řı́ct, že vstupnı́ zdroje do procesu vstupujı́ stále znova
a vytvářejı́ nové instance procesu. Protože vstupnı́ zdroje vstupujı́ do vstupnı́ch mı́st
procesu, mluvı́me o vstupu nových zakázek do procesu. Internı́ zdroje se naopak pohy-
bujı́ uvnitř procesu, často vstupujı́ do aktivit opakovaně a často také v aktivitě sloužı́ k
přeměně vstupnı́ho zdroje aktivity na výstupnı́. Přestože vstupnı́ zdroje vytvářı́ nové
instance procesu, jsou internı́ zdroje sdı́leny přes všechny instance. Proto mluvı́me o
sdı́lených zdrojı́ch.

4.5.1 Vstup nových zakázek do procesu

Je zřejmé, že v reálných podmı́nkách se procesy spouštějı́ stále znova s tı́m, jak přicházejı́
napřı́klad zákaznı́ci do obchodu, zákaznı́ci do autoservisu s požadavkem na opravu,
nebo dokud ležı́ na skladě polotovary, které je nutné zpracovat. Ne vždy ale přijde zákaz-
nı́k v době, kdy je autoservis, nebo obchod prázdný. Pracovnı́ci na výrobnı́ lince auto-
mobilky nečekajı́ až bude celý automobil hotový, ale po provedenı́ své aktivity ji začı́najı́
provádět znova. V simulacı́ch je tedy potřeba spustit simulaci několika stejných procesů.
Mluvı́me tedy o instanci procesu. S přı́chodem nového vstupnı́ho zdroje se spustı́ nová
instance procesu, která běžı́ paralelně vedle jiné instance, spuštěné před touto novou in-
stancı́. Jednotlivé instance jsou tak vůči sobě posunuté o časový okamžik, který je určený
exponenciálnı́m rozdělenı́m.

4.5.2 Sdı́lené zdroje

S problémem paralelně provádějı́cı́ch se instancı́ byznys procesu je potřeba zavést počáteč-
nı́ stav procesu. Ten je daný vstupnı́m mı́stem procesu, tedy mı́stem, do kterého vstupujı́
nové zakázky. A dále je určený vstupnı́mi objekty aktivit. Lze si ale představit situaci,
že autoservis má určitý počet mechaniků. Jak přicházı́ novı́ zákaznı́ci s požadavkem na
opravu, spouštı́ se nové instance a pro každou instanci je potřeba pro provedenı́ opravy
dostupnost mechanika. Je tak snadné si představit, že mechanici tvořı́ pool zdrojů. Ten
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sloužı́ jako úschovna zdrojů, ze kterého si každá instance vezme potřebný počet zdrojů.
Pool je tedy sdı́lený přes všechny instance procesu. Jak již bylo zmı́něno, v reálném pro-
cesu nenı́ možné mı́t neomezené zdroje. Proto se pool sdı́lených zdrojů na začátku si-
mulace nastavı́ na definovanou hodnotu, napřı́klad počet mechaniků, programátorů, a
podobně. Během simulace se pak může stát, že při velkém počtu instancı́ se vyčerpou
všechny zdroje z poolu a proces musı́ čekat na jejich uvolněnı́.

Koordinačnı́ model BPM zachycuje tok byznys procesu. Nezachycuje však situaci, že
proces má omezené zdroje. Vzhledem k tomu, že je vhodné zachytit reálný pohled na
proces, je důležité takovou informaci do koordinačnı́ho modelu zavést. Během doby, kdy
zachycujeme byznys proces, musı́me zjistit, které objekty jsou v procesu nějak sdı́leny.
Jak bylo zmı́něno výše, často se jedná o vnitřnı́ zdroje, jako jsou napřı́klad programátoři,
nebo technici. Z těchto zdrojů vytvořı́me pool zdrojů. Jakákoliv instance si během svého
prováděnı́ může vzı́t z poolu zdrojů kolik potřebuje.

Na obrázku 14 je zachycena možnost přidánı́ informace o sdı́lených zdrojı́ch. Ke
každému zdroji, který má povahu sdı́leného zdroje je přidaná informace o tom, kolik
zdrojů z poolu je v aktivitě použito a informace o velikosti poolu. Konkrétně na obrázku
je u aktivity přijetı́ sdı́lený zdroj přijı́macı́ technik. K přijetı́ je potřeba pouze jeden tech-
nik, ale velikost poolu je pět. Proto tuto informaci zapı́šeme jako 1/[5].

Obrázek 14: Přidánı́ poolu sdı́lených zrojů

Jak do petriho sı́tě zahrnout informaci o sdı́lených zdrojı́ch? V petriho sı́ti můžeme
využı́t mı́sto, které obsahuje stanovený počet tokenů - velikost poolu. A z tohoto mı́sta
potom budou aktivity brát zdroje. Musı́me ale zabezpečit, že aktivita zdroj opět vrátı́,
jinak by mohlo dojı́t k zablokovánı́. Napřı́klad aktivitu přijetı́ z obrázku 14 můžeme za-
chytit modelem petriho sı́tě tak, že zdroj přijı́macı́ technik bude zahrnut do poolu. Ak-
tivita přijetı́ je zobrazena jako přechod, který čerpá zdroje z poolu přijı́macı́ technik. Po
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dokončenı́ aktivity tyto zdroje opět vrátı́ do poolu. Přesně tuto situaci zachycuje obrázek
15.

Obrázek 15: Zachyceni poolu v petriho sı́ti

Obrázek 16: Řı́dı́cı́ instance

Můžeme si ted’ ale představit takovou situaci, že máme aktivitu, která nemá žádné
vstupnı́ zdroje, využı́vá pouze zdroje z poolu a jen někde v posloupnosti aktivit čeká až
budou dokončeny aktivity před nı́. Jestli ale aktivita využı́vá pouze sdı́lený zdroj, mohla
by si ho okamžitě vzı́t z poolu a nečekat na dokončenı́ aktivit před nı́. Vyvstává tı́m
problém, jak s pomocı́ sdı́lených zdrojů zachovat tok procesu. Proto je nutné do modelu
zavést dalšı́ informaci, která umožnı́ zachovánı́ toku procesu - řı́dı́cı́ instanci. Aktivita se
pak provede pouze tehdy, je-li na jejı́m vstupu právě řı́dı́cı́ instance. Sdı́lenými zdroji jsme
totiž v petriho sı́ti nahradili vstupnı́ mı́sto, které reprezentovalo jeden zdroj ze sdı́lených
zdrojů, poolem zdrojů. Proto je nutné přidat mı́sto, které zachová vstupnı́ mı́sto s vlast-
nostı́ jednoho zdroje. A tı́m je právě řı́dı́cı́ instance. V přı́padě, že aktivita využı́vá vı́ce
sdı́lených zdrojů, stačı́ řı́dı́cı́ instance pouze jedna.

Obrázek 16 zachycuje řı́dı́cı́ instanci u aktivity přijetı́. Aktivita se vykoná tehdy, budou-
li dostupné všechny zdroje a bude dostupná i řı́dı́cı́ instance.

Jak je vidět, simulačnı́ náhled nenı́ jen o tom, jak se bude proces simulovat, ale také o
tom, jaké informace jsou pro simulačnı́ model potřebné. Důležitým tématem je, jak tyto
informace zobrazit, aby byly přehledné a na pohled jasně srozumitelné. Proto ještě u ta-
bulky informacı́ můžeme rozlišit barevné pozadı́ buňky u průběhu čekánı́ na aktivitu a
pozadı́ průběhu trvánı́ aktivity. Také by bylo možné prvek tabulky rozšı́řit o dalšı́ infor-
mace jako je identifikace aktivity, nebot’ stejná aktivita, v přı́padě dostupnosti zdrojů, se
může provádět v rámci jedné instance paralelně sama se sebou. V takovém přı́padě by
bylo vhodné ještě tabulku rozšı́řit o možnost procházenı́ přes všechny takto paralelně
prováděné aktivity.
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5 Zjednodušený náhled na byznys proces

Pro byznys manažery může být přečtenı́ procesu zachyceného modelem petriho sı́tı́,
nebo koordinačnı́m modelem metody BPM složité. V koordinačnı́m modelu se vyskytuje
spousta objektů a vazeb mezi nimi. Při validaci procesu je ale vhodné, aby model valido-
val někdo, kdo zná doménu modelovaného procesu - často byznys manažer. Vzhledem
ke složitosti koordinačnı́ho modelu je potřeba model zjednodušit, nebo převést na jiný
model.

5.1 Převod na petriho sı́t’

Protože koordinačnı́ model vycházı́ z petriho sı́tı́, nabı́zı́ se možnost tento model na mo-
del petriho sı́t’ převést. Objekty koordinačnı́ho modelu jsou v petriho sı́ti zobrazeny mı́sty
a aktivity přechody, na které jsou tyto mı́sta navázány. Zůstává tak zachováno, že aktivita
lze provést pouze tehdy, jsou-li dostupné všechny jejı́ vstupnı́ zdroje. Takto lze zachytit
sekvence aktivit, které nemajı́ alternativnı́ scénáře. Obrázek 17 zobrazuje aktivitu koor-
dinačnı́ho modelu s objekty jako petriho sı́t’ tvořı́cı́ jeden přechod a počet mı́st odpovı́dá
počtu objektů.

U alternativnı́ch scénářů se každý scénář může provádět s určitou pravděpodobnostı́
a tu je je potřeba zavést i do modelu petriho sı́tě. Proto se pro každou větev alternativy
vytvořı́ samostatný přechod, který navı́c obsahuje informaci o pravděpodobnosti prove-
denı́. Jde tedy o vytvořenı́ rozhodnutı́ o tom, která větev alternativy se provede. Pokud
by byl vytvořen pouze jeden přechod jako pro celou aktivitu, nebylo by možné zachy-
tit, které objekty jsou výstupnı́ pro kterou alternativu. Pro všechny alternativy jsou jako
vstupnı́ objekty všechny vstupnı́ objekty aktivity - všechny vstupnı́ mı́sta jsou navázány
na všechny přechody tvořı́cı́ alternativy. Podle definice lze takovou část petriho sı́tě ozna-
čit za volnou sı́t’. Na obrázku 18 je zobrazena aktivita s alternativnı́mi scénáři a jejı́ převod
na model petriho sı́tě.

Obrázek 17: Zjednodušenı́ koordinačnı́ho modelu petriho sı́ti
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Obrázek 18: Alternativnı́ scénáře v petriho sı́ti

Koordinačnı́ model umı́ zachytit i zodpovědnost za aktivitu. Taková informace v mo-
delu petriho sı́tě zachytit nelze, protože pomocı́ mı́st je možné zachytit pouze objekty. Za
aktivitu je zodpovědný právě objekt a zodpovědnost je vlastnost asociace mezi objektem
a aktivitou. Petriho sı́t’ je graf a tedy nelze takovou asociaci zachytit. Každému mı́stu ale
můžeme přiřadit textový popis. Pro zachycenı́ zodpovědnosti za aktivitu, tak můžeme
zvolit zvýrazněnı́ popisu mı́sta napřı́klad tučným, nebo podtrženým pı́smem, nebo před
název objektu tvořı́cı́ho popis mı́sta můžeme zařadit nějaký speciálnı́ symbol, napřı́klad
symbol hash (#).

5.2 Převod na aktivitnı́ diagram

Během modelovánı́ procesu pomocı́ petriho sı́tě je dobré držet se konstrukcı́, pomocı́
kterých je možné zachytit proces bez nechtěných vlastnostı́ jako je třeba uzamčenı́, nebo
nadměrné hromaděnı́ tokenů (zdrojů). Tyto konstrukce jsou odvozeny od elementárnı́ch
konstrukcı́ programovacı́ch jazyků:

• Přı́kaz - základnı́ blok

• Sekvence přı́kazů

• Podmı́nka - rozhodovacı́ blok

• Cyklus

• Paralelismus

Použitı́ takových konstrukcı́ pro modelovánı́ byznys procesu umožňuje převést model
petriho sı́tě i na jiný model, napřı́klad na aktivitnı́ diagram. Ten je vhodný v přı́padě, že
by byl koordinačnı́ model, nebo model petriho sı́tě přı́liš složitý, nebo pokud je potřeba
mı́t jednoduchý náhled na byznys proces. Jak převést konstrukce petriho sı́tı́ na aktivitnı́
diagram je zobrazeno na obrázku 19.
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Obrázek 19: Základnı́ konstrukce petriho sı́tı́

Stejně tak by bylo možné převést prvky petriho sı́tě na prvky modelu BPMN. Tento
model by byl daleko lepšı́, co se týče náhledu na proces, nebot’ dokáže zobrazit i reakce na
zprávy, čas a také umožňuje zachytit i zpracovávánı́ objektů. Z pohledu vedoucı́ho pod-
niku je ale potřeba mı́t náhled na proces co nejjednoduššı́, protože takový člověk určitě
modely zachycujı́cı́ byznys proces nezná a také jistě nemá čas učit se a řešit složitějšı́ mo-
dely. Zvolil jsem proto pro zjednodušený náhled aktivitnı́ diagram. Ten umožnı́ zachytit
hlavně tok procesu a dalšı́mi úpravami lze snadno takový model obohatit o dalšı́ prvky,
napřı́klad o vstupnı́ a výstupnı́ objekty.

Podle základnı́ch konstrukcı́ by se intuitivně dalo definovat zobrazenı́ prvků petriho
sı́tě na prvky aktivitnı́ho diagramu.
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Přechod → Aktvita

Jedno mı́sto je napojeno na dva přechody → Rozhodovacı́ blok typu split

Dva přechody napojené na jedno mı́sto → Rozhodovacı́ blok typu join

Jeden přechod je napojen na dvě mı́sta → Parelnı́ blok typu split

Dvě mı́sta jsou navázána na jeden přechod → Paralelnı́ blok typu join

Vstupnı́ / výstupnı́ objekty → vstupnı́ / výstupnı́ objekty

5.2.1 Popis převodu

Jak bylo zmı́něno v kapitole o petriho sı́tı́ch, petriho sı́t’ je bipartitnı́ orientovaný graf,
který obsahuje množinu mı́st P a množinu přechodů T . Přechod může mı́t mı́sta, která
mu předcházejı́ - množinu vstupnı́ch mı́st (•t) a mı́sta, která ho následujı́ - množinu
výstupnı́ch mı́st (t•). Stejně tak i mı́sta mohou mı́t přechody, které jim předcházejı́ (•p)
a přechody, které je následujı́ (p•).

Formalizace jednotlivých částı́ petriho sı́tě

1. Základnı́ blok
(∃t ∈ T )[•t ̸= 0][t• ̸= 0]
Základnı́ blok je tvořen přechodem, který má vstupnı́ i výstupnı́ mı́sta. V aktivitnı́m
diagramu se tento blok zobrazı́ jako jedna aktivita. Vstupnı́ objekty jsou tvořeny
vstupnı́mi mı́sty a výstupnı́ objekty výstupnı́mi.

Obrázek 20: Základnı́ blok

2. Sekvence
(∃t1, t2 ∈ T )[t•1 ̸= 0][•t2 ̸= 0][t•1 ⊆• t2]
Sekvence je složenı́m základnı́ch bloků za sebe tak, aby proces po sekvenci aktivit
skončil. Výstupnı́ objekty prvnı́ aktivity jsou vstupnı́ objekty pro druhou aktivitu.

3. Rozhodovacı́ blok
(Tv ⊂ T )(Pv ⊂ P )(∀t ∈ Tv)(∀p, p′ ∈ Pv)[p

• = p′•]
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Obrázek 21: Sekvence

V petriho sı́ti se jedná o část, která je zachycena volnou sı́tı́ - pro všechny přechody v
takové sı́ti platı́, že majı́ stejná vstupnı́ mı́sta.[8] Tato část sı́tě se zobrazı́ na aktivitnı́
diagram tak, že se vybere jeden reprezentant z množiny přechodů, které takovou
sı́t’ tvořı́ a zobrazı́ se na aktivitu v aktivnı́m diagramu. Na tuto aktivitu se naváže
rozhodovacı́ blok a každý přechod, který tvořı́ volnou sı́t’ se zobrazı́ na alternativnı́
tok z rozhodovacı́ho bloku.
Vstupnı́ objekty pro aktivitu, která byla vytvořena z jednoho zástupce z množiny
přechodů, tvořı́ vlastně všechny vstupnı́ mı́sta tohoto přechodu. Výstupnı́ objekty
jsou tvořeny mı́sty, které vystupujı́ z každého přechodu, který tvořı́ volnou sı́t’. Po-
kud je některé výstupnı́ mı́sto spojeno s dvěma přechody, bere se pouze jednou.

Obrázek 22: Alternativy

4. Paralelnı́ blok - split
(∃t ∈ T )(∃p1, p2 ∈ P )[t• ∋ {p1, p2}, p•1 ̸= p•2]
Paralelnı́ zpracovánı́ aktivit je v BPM zachyceno tak, že z jedné aktivity jsou výstup-
nı́ objekty využity dalšı́mi aktivitami tak, že existuje dvojice výstupnı́ch objektů
aktivity, které vstupujı́ do různých aktivit. Jinými slovy, dvě aktivity nemohou mı́t
některý vstupnı́ objekt stejný. V aktivitnı́m diagramu je toto zachyceno tak, že akti-
vita, ze které výstupnı́ objekty splňujı́ výše popsanou podmı́nku, je zobrazena před
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začátkem paralelnı́ho bloku a za paralelnı́m blokem jsou aktivity zobrazeny podle
jednotlivých částı́ petriho sı́tě.

5. Paralelnı́ blok - join
(∃p1, p1 ∈ P )(∃t ∈ T )[•p1 ̸=• p2,

• t ∋ {p1, p2}]
Ukončenı́ paralelnı́ho zpracovánı́ je v BPM, potažmo v petriho sı́ti zachyceno tak,
že výstupnı́ objekty paralelně probı́hajı́cı́ch aktivit tvořı́ vstupnı́ objekty pro jednu
aktivitu. Ta podle pravidel pro dynamiku petriho sı́tě nemůže proběhnout, pokud
nemá dostupné všechny zdroje. Čeká se tedy na ukončenı́ takových paralelnı́ch
větvı́, kde jsou výstupnı́ objekty jednotlivých větvı́ jako vstupnı́ pro jednu akti-
vitu. V aktivitnı́m diagramu jsou paralelnı́ větve před koncem paralelnı́ho bloku,
za kterým následuje aktivita.

Obrázek 23: Paralelismus

Během paralelnı́ho zpracovánı́ může dojı́t k situaci, kdy neočekáváme ukončenı́
všech paralelnı́ch větvı́. Na obrázku 24 jsou z aktivity přijetı́ vytvořeny tři objekty,
které vstupujı́ do aktivit, jež probı́hajı́ paralelně. Ale aktivita tisk protokolu vytiskne
protokol, který se v procesu již dále nepoužije. Z toho je zřejmé, že po vytištěnı́
protokolu dojde k ukončenı́ jedné větve paralelismu bez nutnosti ukončit větve
ostatnı́. I tuto možnost lze zachytit aktivitnı́m diagramem.
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Obrázek 24: Ukončenı́ jedné větve paralelismu bez ukončenı́ ostatnı́ch

6. Cyklus
Cyklus je konečná posloupnost aktivit, kdy se z počátečnı́ aktivity dostaneme touto
posloupnostı́ zpět do počátečnı́ aktivity. Protože můžeme koordinačnı́ model pře-
vést na petriho sı́t’, která je bipartitnı́ orientovaný graf, můžeme využı́t grafové al-
goritmy pro detekci cyklu.
Kružnice je takový graf Cn = (V,E), kde V = {v1, ..., vn} a E = {e1, ..., en} a platı́:
ei = (vi, vi+1), i = 1, ..., n− 1 a en = (vn, v1)
Definici pro bipartitnı́ graf lze zavést následovně:
Cn = (T, P,E), kde T = {t1, ..., tn}, P = {p1, ..., pn} a E = {e1, ..., en} a platı́:
ej = (ti, pi), i = 1, ..., n− 1, pro j lichá
ej = (pi−1, ti), i = 1, ..., n− 1, pro j sudá
en = (pn, t1)

Převod cyklu z petriho sı́tě na aktivitnı́ diagram je realizován tak, že pro každý
přechod petriho sı́tě se vytvořı́ aktivita a všechny takto vytvořené aktivity se spojı́
orientovanými hranami ve směru cyklu v petriho sı́ti. Zjednodušeně lze řı́ci, že se
vytvořı́ petriho sı́t’, která neobsahuje mı́sta a dovoluje hrany mezi přechody.
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Obrázek 25: Cyklus

O převodu mezi modely aktivitnı́ho diagramu a petriho sı́tě popisuje vı́ce dokument
Formalizing activity diagram of uml by petri nets.[9]

5.2.2 Objekty v aktivitnı́m diagramu

Aktivitnı́ diagram umožňuje znázorněnı́ objektů, které jsou předávány mezi aktivitami.[6]
Ale v koordinačnı́m modelu existujı́ vstupnı́ a výstupnı́ objekty a ne vždy se všechny
výstupnı́ objekty musı́ použı́t jako vstupnı́ pro dalšı́ aktivitu. Napřı́klad v situaci, kdy
chceme znát pouze tok procesu, nás nemusı́ nutně zajı́mat objekty, které se v tomto
toku objevujı́ a zpracovávajı́. Možnostı́ jak zachytit vstupnı́ a výstupnı́ objekty aktivity
je tak spousta. Jako nejjednoduššı́ možnost se nabı́zı́ objekty přidat jako přı́davnou infor-
maci - vstupnı́ objekty na levou stranu, výstupnı́ na pravou. Takové zobrazenı́ ale může
být nevýhodné ve většı́ch procesech, do kterých může přinášet nepřehlednost a zmatek.
Přı́padně může tato možnost být vhodná, pokud se proces zachytı́ na papı́r.

V programech můžeme zvolit úpravu modelovacı́ho prvku. Prvek, který znázorňuje
aktivitu upravı́me tak, že mu na levou a pravou stranu přidáme tlačı́tka se symbolem
plus. Po rozkliknutı́ těchto tlačı́tek program zobrazı́ vstupnı́, nebo výstupnı́ objekty dané
aktivity. Po rozkliknutı́ se symbol tlačı́tka změnı́ na symbol mı́nus a umožnı́ dalšı́m klik-
nutı́m skrytı́ informace o objektech.

Dalšı́ možnostı́ je upravit modelovacı́ prvek na prvek podobný znázorněnı́ třı́dě v
třı́dnı́m diagramu v UML. Můžeme využı́t i dalšı́ch analogie z třı́dnı́ho diagramu pro
označenı́ vstupnı́ch a výstupnı́ch objektů - označenı́ viditelnosti atributů. Symbolem plus
označı́me vstupnı́ objekty, symbolem mı́nus objekty výstupnı́. V přı́padě alternativnı́ch
scénářů označı́me výstupnı́ objekty symbolem mı́nus následovaný čı́slem scénáře.
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Mezi objekty patřı́ i zodpovědnosti za aktivitu a proto je nutné zachytit i tuto infor-
maci do aktivitnı́ho diagramu. V koordinačnı́m modelu může být zachyceno vı́ce zod-
povědných objektů. Je tak důležité najı́t vhodnou reprezentaci pro zachycenı́ aktivitnı́m
diagramem. Protože zodpovědnost je znázorněna v koordinačnı́m modelu objektem, je
zřejmé, že bude zahrnuta mezi seznam objektů. V seznamu objektů ji můžeme nějak
zvýraznit, nebo před názvem objektu zapsat speciálnı́ symbol, napřı́klad hash (#). Tento
speciálnı́ symbol můžeme také využı́t, pokud objekty zapisujeme do upraveného prvku.

Informace o zodpovědnosti však nenı́ uvedena v petriho sı́ti, ze kterého se model
převede na aktivitnı́ diagram. V petriho sı́ti je ale informace o všech objektech, pouze
nenı́ zachycena vlastnost objektu. Proto je potřeba se na tuto vlastnost podı́vat zpět do
koordinačnı́ho modelu. Mı́sto možnosti zahrnout zodpovědnost za aktivitu do seznamu

Obrázek 26: Rozšı́řený aktivitnı́ diagram

vstupnı́ch objektů, existuje možnost zachytit zodpovědnosti do tzv. plaveckých dráh, viz.
obrázek 4. V aktivitnı́m diagramu je možné zachytit aktivitu ve vı́ce plaveckých drahách
- v koordinačnı́m modelu existuje vı́ce zodpovědných objektů. Ne vždy ale mohou být
tyto plavecké dráhy vedle sebe a pak může být zachycenı́ zodpovědnosti aktivit složité.

Koordinačnı́ model BPM zachycuje prováděnı́ jednotlivých aktivit a práci se zdroji v
procesu. Nezachycuje však počátek ani konec procesu. Proces může mı́t vı́ce počátečnı́ch
i koncových aktivit. Proto nenı́ možné tı́mto převodem zachytit v aktivitnı́m diagramu
tyto údaje. V přı́padě, že by bylo řečeno, kterými aktivitami proces začı́ná, bylo by možné
spuštěnı́m simulace procesu zjistit koncové aktivity a přı́padně posléze tyto informace do
aktivitnı́ho diagramu zaznamenat.

Převod z koordinačnı́ho modelu BPM do aktivitnı́ho diagramu je postaven na určitých
konstrukcı́ch petriho sı́tě, které se zobrazujı́ na určité konstrukce aktivitnı́ho diagramu.
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Pro účely simulace se koordinačnı́ model doplňuje o dalšı́ informace jako jsou napřı́klad
časové intervaly trvánı́ aktivit, čekánı́ na aktivity a pravděpodobnostnı́ určenı́ alterna-
tivnı́ch scénářů. Převedenı́ takto rozšı́řeného modelu na petriho sı́t’ způsobı́, že sı́t’ obsa-
huje vı́ce mı́st a přechodů, které zachycujı́ informace rozšı́řeného modelu. Převod ko-
ordinačnı́ho modelu na aktivitnı́ diagram by v přı́padě, že by model petriho sı́tě ob-
sahoval informace rozšiřujı́cı́ model pro potřeby simulace, nebyl tak snadný, protože
napřı́klad u alternativnı́ch scénářů by muselo dojı́t k vynechánı́ přechodů, které obsahujı́
pravděpodobnos vykonánı́ dané alternativy. Proto je převod znázorněn pouze z petriho
sı́tě, která informace pro účely simulacı́ neobsahuje.

Obrázek 26 zachycuje zjednodušený náhled pomocı́ prvků aktivitnı́ho diagramu na
proces zachycený na obrázku 10. Vstupnı́ a výstupnı́ objekty jsou zachyceny u jedné ak-
tivity formou prvku s tlačı́tky plus a mı́nus, u druhé aktivity jsou zobrazeny jako součást
prvku a je využito symbolů pro jejich označenı́.
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6 Byznys proces výroby

Na obrázku 28 je zachycený byznys proces výroby. Je zřejmé, že náhled na proces je
složitý, vystupuje v něm spousta zdrojů a mnoho aktivit má alternativnı́ scénáře. Nenı́
však zcela zřejmý tok procesu. Pro zjednodušenı́ si můžem proces rozdělit na několik
dı́lčı́ch kroků.

1. Tvorba zakázky - tı́mto krokem byznys proces začı́ná. Od zákaznı́ka se přijı́majı́
jeho požadavky a následně se vypracuje dokumentace a návrh zakázky. Poté je ve-
dena se zákaznı́kem konzultace, kde zákaznı́k může předložit, nebo upravit poža-
davky nebo zrušit zakázku. Jestliže zákaznı́k má dalšı́ připomı́nky, vypracuje se
opět dokumentace a návrh zakázky. Jestliže se všı́m souhlası́, přejde se k plánovánı́.

2. Výroba - začı́ná aktivitou plánovánı́, ve které se zakázka zařadı́ mezi již zpracová-
vané zakázky tak, aby odpovı́dala termı́nu dokončenı́, který požaduje zákaznı́k.
Po naplánovánı́ se může rozjet výroba. Ta začı́ná aktivitou výsek materiálu. V této
aktivitě zpracovává odborný pracovnı́k na CNC stroje materiál a vytvářı́ z něj po-
lotovar. S určitou pravděpodobnostı́ se stane, že stroj vyrobı́ zmetek. V několika
přı́padech lze ale zmetek po menšı́ch úpravách zařadit zpět do výroby. Po výseku
materiálu nastává zpracovánı́ polotovaru. Tuto činnost provádı́ odbornı́k na zámeč-
nické práce. Na výsek materiálu a zpracovánı́ polotovaru dohlı́žı́ mistr výroby. Ten
řešı́ různé problémy, napřı́klad problémy v dokumentaci, zjišt’ovánı́ stavu nářadı́
a podobně. Během zpracovánı́ polotovarů mohou opět vznikat zmetky, které lze
v určitých přı́padech zařadit zpět do výroby. Po zpracovánı́ polotovarů následuje
lakovánı́, které provádı́ lakýrnı́k. Na lakovánı́ dohlı́žı́ mistr lakovny, který řešı́ po-
dobné problémy jako mistr výroby, napřı́klad docházejı́cı́ barvu. V lakovně opět
může docházet ke vzniku zmetků.

3. Montáž - po lakovánı́ polotovarů je výrobek smontován na montážnı́ lince, kde
pracuje několik montérů. Na montáž dohlı́žı́ mistr montáže, který dále zajišt’uje
pracovnı́ prostředky pro správnou montáž výrobku. Výrobek je po smontovánı́
předán na balı́cı́ linku, kde ještě před zabalenı́m zkontroluje kontrolor, zda nejsou
na výrobku vady. Přiložı́ se uživatelský manuál a záručnı́ list. Poté se výrobek za-
balı́ a uskladnı́.

4. Expedice - skladnı́k přebı́rá výrobky po kontrole a balenı́ a chystá je na expedici.

Pokud se během výroby a montáže vyrobı́, nebo vyskytne zmetek, přijde kontrolor a roz-
hodne, zda je možné výrobek s takovou vadou pustit dále do výroby. Pokud to možné
nenı́, předává zmetek výrobnı́mu řediteli, který dá nový požadavek na plánovánı́ zakázky
a zmetek zpracuje, napřı́klad vyhozenı́m do kontejneru.

Slovnı́ popis procesu zabral spoustu mı́sta a také zobrazenı́ pomocı́ modelu IDEF0
na obrázku 27 nenı́ úplně ideálnı́, protože vůbec nezachytává informaci o možné výrobě
zmetků a jejich zpracovánı́. V IDEF0 nejde tyto informace zachytit, protože se jedná o
alternativnı́ toky. Pomocı́ IDEF0 se zachytil akorát základnı́ tok procesu, který vede k
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Obrázek 27: Tok byznys procesu výroby

cı́li. Proto využijeme konstrukcı́ a postupů z předchozı́ch kapitol a proces převedeme na
zjednodušený náhled pomocı́ aktivitnı́ho diagramu.

Nejprve si převedeme koordinačnı́ model na model petriho sı́tě podle popisu v ka-
pitole 5.1. Mnoho aktivit v procesu má alternativnı́ scénaře a proto se model petriho sı́tě
značně rozroste, protože pro každou aktivitu s alternativnı́mi scénáři je nutné zobrazit to-
lik přechodů, kolik má alternativ. Aktivity tvorba dokumentace a zpracovánı́ požadavků
na začátku procesu probı́hajı́ paralelně. Celý tento paralelnı́ blok tvořı́ cyklus. Aktivita
konzultace obsahuje tři alternativnı́ scénáře. Znamená to tedy tři přechody pro tuto ak-
tivitu a celkem sedm mı́st. Po aktivitě plánovánı́ následuje několik aktivit s alterna-
tivnı́mi scénáři. Pokud bychom si odmysleli alternativu čı́slo 2, dostaneme vlastně jen
sekvenci aktivit. Alternativa 2 u těchto aktivit způsobı́ pouze spuštěnı́ přidružené akti-
vity, která taktéž má dva alternativnı́ toky. V alternativě 1 dojde v modelu petriho sı́tě k
vygenerovánı́ tokenu do mı́sta zmetek a následnému zpracovánı́ přechodem zpracovánı́
zmetků. Alternativa 2 vždy bude vracet token do původnı́ho toku procesu tak, aby pro-
ces mohl dále pokračovat. Celý model petriho sı́tě je zobrazen na obrázku 30 v přı́loze.
Model je vytvořený v programu CPN Tools, který je určen pro vytvářenı́ modelů petriho
sı́tě a jejich simulaci. Pro účely simulace petriho sı́tě jsou na hrany vloženy závorky, které
znamenajı́ násobnost hran. Tento nástroj je také určen pro modelovánı́ barevných petriho
sı́tı́. Proto je u každého mı́sta uvedený typ mı́sta. Tyto informace jsou ale v tomto přı́padě
úplně bezpředmětné.

Model petriho sı́tě už potom snadno převedeme opět podle konstrukcı́ v kapitole
5.2 na aktivitnı́ diagram. Všechny aktivity, které majı́ alternativnı́ toky, se převedou na
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prvky aktivity následované prvkem rozhodovacı́ho bloku. Na začátku procesu se ještě
vytvořı́ paralelnı́ blok. Tento převod zachycuje obrázek 31 v přı́loze. Je vidět, jak hodně
došlo k zjednodušenı́ náhledu. Oproti koordinačnı́mu modelu je proces přehlednějšı́ a je
zřejmý tok procesu. Tento náhled je ještě možné obohatit o vstupnı́ a výstupnı́ objekty, jak
zachycuje obrázek 32 v přı́loze. Na tomto obrázku nejsou objekty u všech aktivit, protože
by velikost obrázku přesáhla jednu stranu a velmi by se snı́žila čitelnost a názornost.

Na obrázku 29 v přı́loze je zachycen koordinačnı́ model obohacený o prvky pro si-
mulačnı́ náhled. Už na prvnı́ pohled je vidět, v jakém stavu jsou které aktivity. Napřı́klad
aktivita zmetky výsek nenı́ ve stavu čekánı́ ani ve stavu spuštěno. Při detailnějšı́m po-
hledu by bylo vidět, že nad touto aktivitou je pozastaven kurzor. Podle popisu chovánı́
v kapitole 4 je to přesně situace, kdy se tabulka s informacemi zobrazı́ u neprováděné
aktivity ve chvı́li, kdy je nad nı́ kurzor. Aktivita kontrola a balenı́ je ve stavu spuštěno
a prováděnı́ aktivity je v jedné třetině svého času. Je zřejmé, že aktivita, která se ještě
neprovádı́ a ani nečeká, nemá stanovený přesný časový okamžik čekánı́, nebo svého
trvánı́, jak je to vidět u aktivity zmetky výsek. Naopak u aktivity kontrola a balenı́ jsou
stanoveny jak časy čekánı́, tak trvánı́. Aktivita zpracovánı́ zmetků je aktuálně ve stavu
čekánı́. Taktéž zatı́m nemá určeny časový okamžik prováděnı́ aktivity. Ten se doplnı́ až
při spuštěnı́ aktivity. Stejně tak informace o aktuálně vybraném scénáři se vybere až v
okamžiku spuštěnı́ aktivity.
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7 Závěr

V práci jsem vytvořil návrh na modelovacı́ prvky pro aktivitnı́ diagram, které rozšiřujı́
možnosti aktivitnı́ho diagramu pro zachycenı́ zjednodušeného náhledu na byznys proces
modelovaný metodou BPM. Také jsem vytvořil simulačnı́ náhled zahrnujı́cı́ nové prvky
pro zobrazenı́ informacı́ v koordinačnı́m modelu během simulace v BP studiu.

Práce zároveň ukazuje rozdı́ly mezi jednotlivými metodami pro modelovánı́ a pro
každou metodu zobrazuje několik modelů, kterými lze zachytit byznys proces. Taktéž
popisuje rozdı́ly mezi jednotlivými modely, popisuje jejich výhody a nevýhody a možné
problémy při modelovánı́ byznys procesů.

BP studio neumožňuje dobře sledovat stav aktivit během simulace a proto bylo potřeba
simulačnı́ náhled rozšı́řit o prvky, které by umožňovaly zachytit informace o stavu ak-
tivit. Myslı́m si, že seznam informacı́, tak jak byl uveden v této práci, je velmi vhodný
a snadno rozšiřitelný. Vzhledem k tomu, že simulace v BP studiu lze provádět pouze
manuálně, mohlo by určitým rozı́řenı́m být vytvořenı́ automatických simulacı́. S tı́m by
se tabulka informacı́ mohla rozšı́řit o identifikátor instance a možnost procházet infor-
mace u jedné aktivity přes všechny dokončené instance. Také se nabı́zı́ možnost vytvořit
tabulku informacı́ pro celý proces. V té by mohlo být uvedeno, jaké procento aktivit je
dokončeno, jaké je využitı́ zdrojů a podobně. U automatických simulacı́ by se takto dalo
sledovat napřı́klad stresové chovánı́ procesu.

Také zjednodušený náhled dobře ukazuje, jak je možné provázat dva různé modely
a využı́t tak jednoduššı́ho modelu k validaci složitějšı́ho. Práce v tomto směru ukazuje,
že je možné modelovat byznys proces složitějšı́m modelem a ten pak převést na mo-
del jednoduššı́, který je názornějšı́, přehlednějšı́ a přitom vypovı́dacı́ hodnota zůstává
velmi podobná vypovı́dacı́ hodnotě složitějšı́ho modelu. Popis pro převod modelů by
šel určitě udělat ještě lépe a taktéž se nabı́zı́ vytvořit programové vybavenı́ pro automa-
tický převod.

Na práci by mohlo navázat vytvořenı́ programového vybavenı́ v BP studiu pro vy-
tvořenı́ zjednodušeného náhledu na koordinačnı́ model. Dále by se v BP studiu mohl vy-
tvořit simulačnı́ náhled podle této práce, který by ke každé aktivitě přiřadil informačnı́
tabulku. Taktéž by se BP studio mohlo rozšı́řit o automatizaci simulacı́ nad koordinačnı́m
modelem a vytvářenı́ statistik o chovánı́ procesu v různých stupnı́ch zátěže.
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A Byznys proces výroby
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Obrázek 28: Koordinačnı́ model BPM zachycujı́cı́ proces výroby
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Obrázek 29: Koordinačnı́ model BPM zachycujı́cı́ proces výroby s informacemi pro simu-
lace
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Obrázek 30: Model byznys procesu výroby zachycený petriho sı́tı́ podle koordinačnı́ho
modelu
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Obrázek 31: Zjednodušený náhled na byznys proces
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Obrázek 32: Zjednodušený náhled na byznys proces s přidanými objekty
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